



德州二中学生有序进入校园。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马志勇 摄



关注

4月15日,春暖花开,微风不燥。德州市首批36所学校复学,沉寂许久的校园终于热闹起来。开学不忘防疫。学生复课返校后,如何做到有序开学、安全上课,让社会放心、家长安心,这是一次“大考”。顺利有序开学的背后,是无数教职工付出比平时多倍心血换来的。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
王金刚 李梦晴 孙文丽
见习记者 马雪平

复学“通关”,给他们点赞

到桌子上,还要每天一次打扫卫生通风消毒,张振中经常在教室一待就是半天。“教室太久没有人进来了,到处都是土。说句开玩笑的话,如果我退休了,我觉得自己都能去再找一份保洁的工作了。”张振中笑着说。

为了避免学生交叉感染,学生在校内的活动都有固定路线。复学前,他将相关的文件发给学生,开班会一次次将注意事项讲给学生。校内的每一条固定路线,张振中已经反反复复走了很多遍。复学后,教学楼每天要消毒4次,张振中要在学生进教室半小时前对教室进行消毒,学生就餐时也要陪同。

张振中表示,由于疫情期间学生一直在家上课,又面临着高考的压力,难免会产生一些负面情绪。担心开学第一天学生不适应,开学首先要做的就是安抚学生情绪。

“我们已经预先充分考虑到了学生返校后可能出现的身体、心理、学习等各个方面可能出现的特殊情况,并制定了详细的预案,作为老师,我必须在学生出现情况前做好所有准备!”

疫情期间网上授课,对学生是考验,对老师更是一次化茧为蝶的蜕变与成长。从“三尺讲台”到疫情期间的网上大课和小课,复学后再回到“三尺讲台”,虽然讲课方式发生了变化,但是张振中很好的适应了这些变化。“通过网课,我用到了之前从没听过的一些软件,也是重新学习,但是我要比学生学得快,学得早,因为我是学生的领路人。”

“老师要永远走在学生前边。”张振中老师是这样说的,也是这样践行的。

德州市实验中学顾业振>>

几乎全天在学校,无暇照顾家人

4月15日,德州市实验中学高三年级学生顺利返校,作为宿管处主任的顾业

振,六点半就来到公寓楼等候学生入校。“担心会有学生早到,希望能在第一时间见到这群可爱的同学。”顾业振说。

顾业振介绍,为了迎接开学,早在一个月之前,根据有关部门的要求不断修改方案。同时,学生公寓方面也在积极准备,确保学生入住的安全。“为避免学生交叉感染,改变宿舍布局,由原来的八人间改到现在的四人间,由于房间不够,通过各种协调借用高一宿舍进行安排。”顾业振说。

顾业振告诉记者,协调完宿舍后,就是调整宿舍布局,最费心的就是把学生的物品原封不动的复制到新调的宿舍,这个工作量是极大而且也是繁琐的,顾业振和生活老师们一起整理,这要求每个工作人员认真仔细,将学生的被子整理好,虽说累心但是依旧开心着,看着学生们返校能直接进入自己的宿舍,再累也觉得值得。

与此同时,学校通过错时放学,加强人员值班等措施同步推进,在学生公寓,由每组两个生活老师轮流值班到四个生活老师24小时同时值班,进而扩充一倍的工作量,从早到晚进行消杀、通风,保证学生住宿安全有序。

从地标到宿舍,这些繁琐的事情都需要顾业振一一协调、安排、部署。忙碌的工作让他已经忘了多久没有按时下班了,几乎全天在学校,顾不上老人也没有时间陪孩子,他告诉记者,虽然跟母亲住同一小区,一个东区一个西区,距离并不远,但是自己已经一周没去看母亲了,往常都是时不时去看看她。对于孩子,已经很久没陪他了,现在都是忙完当天工作,回到家吃完饭就睡了,也不能辅导他写作业上网课。

“在陪伴家人方面很是愧疚,但是一想到今天安全有序入住宿舍的340名学生来说,这一切都是值得的。”眼下,高三级部学生顺利返校,顾业振又忙碌起来了。

德州市跃华中学李守正>>

为让走读生住宿下足心思

4月15日,德州市跃华中学高三年级学生迎来开学季,根据相关部署要求学校采取封闭式教学管理,走读生也将成为住宿生,开启住宿生活。为了让走读同学安心,让家长放心,作为高年级四班班主任的李守正从接到通知后就忙碌起来。

“我们班一共有7名走读生,当接到通知后,因为无法见面,我就建立了一个微信群组,将这个情况及时告知学生和家。”李守正说,其中两名同学由于从未有过住校体验,对于开启住校生活略显排斥。

“这两个同学正处于高三阶段,因为一直和父母在一起,担心突然离开父母无法适应,从而影响学习。”针对这一情况,李守正一对一的进行安抚。一方面安抚学生情绪,从入学到住宿,事无巨细的进行解释;另一方面,需要向学生家长说明情况,同心协力保证学生在校安全。“解释之后学生和家就理解了,解除心理抵触,他们才能在校内里生活,学习的更好。”

李守正告诉记者,在寄宿制全封闭管理的校园里,学生开学后每天学习、就餐、吃饭几乎24小时都在一起,针对全体学生,学校在教师值班制度基础上,加强教师值班力度和疫情监控。白天上课时间由老师对孩子们进行守护和管理,确保间隔距离;夜间休息时,在每个公寓楼层安排2名生活老师值班,负责寝室值班管理每夜不休息,继而实现24小时不间断守护学生。

“我们班主任老师也会时刻关注学生的学习和生活。”李守正说,保证学生从早上睁眼到晚上我都会及时出现。

德州市第一中学张振中>>

每一条路线,反复走过很多遍

为做好开学的准备,德州市第一中学高三年级级部主任兼高三17班班主任张振中这段时间更加忙碌了。“每天备课上课,还要做开学的准备,我一般早上6点起床,一直忙到晚上11点已经成为常态,不仅如此,还要批改完学生当日的作业才能休息。”张振中说,为了开学,学校已经准备了一个多月,每个方案都是在一次又一次的推翻中定下来的,只为保障好每一位学生的安全。

由于每个教室的人数不能超过30个人,并且学生们需要在固定的座位就坐,各班班主任对教室进行了“改造”。重新摆放桌椅,把学生的名字和编号打印出来贴

运河消防救援大队用行动筑牢校园“防火墙”

随着新冠肺炎疫情防控形势持续向好,多地陆续公告开学复课日程,为及时排除校园火灾隐患,顺利推进学校开学,保证校园消防安全,近日,运河消防救援大队对辖区学校开展消防安全检查指导工作。

检查中,大队监督员重点检查了学校内的消防疏散通道、安全出口是否畅通;消防应急照

明、疏散指示标志、消防设施是否保持完好有效;电气线路敷设是否安全规范;学生宿舍和公共区域是否设有障碍物,是否影响紧急情况的逃生和施救;消防安全责任制是否落实等内容。针对检查发现的问题,大队监督员当场向校方进行了反馈,同时就如何做好当前消防安全隐患整改工作与校方负责人进

行了交流,并对新学期学校消防安全工作提出了合理化建议。

下一步,大队还将继续加大对学校消防安全的检查指导力度,利用好网络平台,向师生推送、讲授、传播消防安全知识,大力营造平安校园、和谐校园的浓厚氛围,共同构筑起坚实的校园消防安全“防火墙”。

(张巍)